

据新华社上海9月1日电(记者 贾远琨)“祝贺您幸运地成为国产大飞机C919第50万名旅客!”9月1日,东航MU9188“成都天府—上海虹桥”航班上,旅客陆先生收获了这份来自国产大飞机的惊喜与祝贺。国产大飞机C919自2023年5月28日投入商业运营以来,已累计安全飞行超1万小时,执行商业航班超3700班,承运旅客突破50万人次。2022年12月9日,东航接收全球首架投入商

业运营的C919飞机,成为国产大飞机的全球首家用户。2024年8月28日,国航、南航接收首架C919飞机,至此国内三大航空公司全部运营国产大飞机。

今年2月,东航C919机长张少波参与执行了C919首次飞出国门的任务,他驾驶东航C919,经过6小时、4200公里的一站式直飞,到达新加坡,参加2024年新加坡航展。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 从养老到“享老” ——看为老服务一字之变的福州实践

本报记者 叶欣童



许依伯和王阿姨夫妻俩常到庆城社区长者食堂吃午饭。本报记者 包华摄

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”8月29日中午11点,在福州市社会福利院二楼餐厅,一场热闹且温馨的生日会正在举行,头戴生日帽的两位寿星黄凤声和张庆柱被众人簇拥着。点蜡烛、许心愿、切蛋糕、吃长寿面……阵阵欢声笑语中,洋溢着浓浓的温情与关怀。

“尊老爱老是中华民族的优良传统和美德。一个社会幸福不幸福,很重要的看老年人幸福不幸福。”2023年1月18日,习近平总书记视频连线看望慰问福州市社会福利院的老年人,暖心的话语犹在耳际回响。福州始终牢记嘱托,持续深化养老服务集成改革,加快建设老年友好型城市,创新探索“长者食堂+学堂”模式,全力打响“有福之州 幸福老人”品牌。

在点滴中感受变化,在变化中体验幸福。对此,入住福州市社会福利院已有6年的老人刘小兰深有感触。“我常跟家里人讲,你们放心,院里的护工把我照顾得很好!”刘小兰说,过去一年,院里软硬件全面升级,新建了老年综合活动中心、食堂,还组建起老年人志愿服务队,她每天都过得很开心、很充实。

刘小兰说出了不少在院老

人的心里话。目前全院250多名老人中,入住超过5年的达113

人,精准照护和温馨关怀让社会福利院成为老人们晚年的幸福港湾。

“目前,院内实行老年人‘全护理、半护理、自理’分区分级管理,使照护更精准、守护更放心。”市社会福利院副院长陈晓君说,福利院还与辖区卫生服务中心、市二总医院及省老年医院组成医养结合医联体,与附一医院签订共建协议,每月有专科医生来院巡诊,建立老人转诊绿色通道。

从养老到“享老”,一字之别

展现的正是福州为民服务的初心和改革创新的勇气。为推动养老机构提升服务水平,福州持续落实支持养老服务发展政策

措施,推进公办养老服务机构规范化、标准化、高质量运营。目前,全市建有养老机构169家,各级各类养老床位5.7万张,养老机构数和养老服务供给量均居全省首位。

中午11点刚过,鼓楼区鼓东街道庆城社区长者食堂·学堂内已是饭菜飘香,档口内各式菜品冒着热气,许依伯和王阿姨夫妻俩熟练地点好菜坐下。自2022年9月食堂营业以来,他们就成为了这里的常客。“食堂

花样多,价格也实惠,不用买菜做饭,省力又省心。”

独居老人下楼就能吃到热腾腾的营养餐,家门口就能参加养生讲座、书画交流、摄影课,家庭医生每周为老人提供免费健康咨询和慢性病复诊开药等服务……随着为老服务资源的不断融合,越来越多的老人不出社区即可尽享专业服务。

近年来,福州养老行业呈现新需求、新变化,不断推动养老服务向精细化专业化革新。福州将解决老年人最现实、最迫切的“一餐热饭”问题作为带动提升居家社区养老服务整体水平的重要抓手,在全国首创“长者食堂+学堂”养老服务品牌,为解决城乡老年人特别是独居、留守老年人“做饭难、吃饭难”问题开辟了新的解决路径。

截至去年底,福州市共建成长者食堂584家,总餐位23958张,累计供餐115.76万人次,长者食堂融合学堂比例近90%,延伸涉及“六助一护”、康复理疗、“四点钟学校”、代际照料等多样化服务,老有所养、老有所学、老有所乐在更大范围、更深程度走进现实。

### 深化拓展“三争三领”行动

编者按:

近日,中央广播电视总台福建总站与省委宣传部联合推出融媒体系列报道《学习贯彻党的二十届三中全会精神——深化改革“闽”于行》,开播播出福州篇。省委常委、市委书记郭宁宁在接受专访时强调,贯彻落实党的二十届三中全会精神,要“敢为、敢闯、敢干、敢首创”。即日起,本报推出系列评论员文章,激励全市广大干部群众,在进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化福州实践的新征程中,敢为、敢闯、敢干、敢首创,为加快建设现代化国际城市作出积极贡献。

敢于担当是中国共产党人的鲜明品格,勇担当、敢作为是一种责任、一种精神,更是一种能力。在推进中国式现代化福州实践的新征程中,全市党员干部要带头“敢为”,勇担使命、敢于作为,拼出一个福州新未来。

敢为,是推动高质量发展的一种担当。敢为,就是站得出来、豁得出去、顶得上。党的二十届三中全会指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,必须以新发展理念引领改革,完善推动高质量发展激励约束机制。近年来,福州经济实现了快速增长,但在科技创新、产业结构等方面还存在短板。面对发展中的难关险阻,尤其党员干部保持“咬定青山不放松”的战略定力,迎难而上,敢于作为。发展中的难点堵点、短板弱项,就是我们党要攻克的“堡垒”。稳住经济大盘、培育新质生产力,实施创新驱动发展、大抓招商引资……哪里有短板,就着力补短板;哪里有梗阻,就在哪里改革创新、精准施策,破解体制机制的堵点痛点,积聚更大发展势能。只有敢为善谋、补短强弱,才能不断夯实高质量发展的根基,把每一项工作真正落到实处、抓出成效。

敢为,是推进高效能治理的一种能力。“绳短不能汲深井,浅水难以负大舟”。干事创业不仅要有担当之心,更要有担当之能。近年来,福州围绕“三个如何”必答题,持续加强基层治理体系和治理能力现代化建设,实施“夯实根基、赋权增效、网络治理、数字智治、温暖民心”五大工程,加快构建共建共治共享社区治理新格局。市委十二届七次全会提出,到二〇三五年,基本实现市域治理体系和治理能力现代化,基本建成现代化国际城市。治理能力现代化,既具有效率、效果的内涵,也包含敢为、善为的要义。社会治理涉及公共服务供给、社会秩序维护、民生问题解决等方面,关系国计民生、千家万户,需要创新治理新机制、提升群众参与度。“软肩膀”挑不起“重担子”。广大党员干部要加快知识更新、加强实践锻炼,善于在工作中找差距、补短板,练就“一夫当关,万夫莫开”的高强本领,提高驾驭复杂局面和处理复杂问题的能力。唯有练好内功,才能敢为、善为,才能以过硬本领在新时代干出一番新事业。

敢为,是创造高品质生活的一种作为。随着经济社会发展,人民对美好生活的向往的广度和深度不断拓展。高品质生活,代表着人民各方面需要均得到高水平保障和满足的一种生活状态。福州在完善收入分配制度和就业优先政策,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,健全人口发展支持和服务体系,深化文化体制改革等方面,还需要不断健全和改进体制机制。只有在这些领域敢作敢为、奋发有为,实现好发展好民生目标,才能顺应民意期待,进一步满足人民群众对美好生活的向往。越是担子重如山,越要爱护挑担人。让各级干部以民为本、敢想敢为、敢作善为,必须积极营造有利于干事创业的良好环境,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向,营造“敢于为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰”的氛围,让广大党员干部轻装上阵干事业、敢作善为抓落实。

中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。我们要深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,不断改进工作作风,以敢为天下先的干劲、敢闯无人区的冲劲、敢做弄潮儿的拼劲,敢为善为能为,争当“探路者”、勇于“挑大梁”,全力以赴推动中国式现代化福州实践不断取得新进展新成效。

## 敢为,拼出福州新未来

本报评论员

### “福州高新区加快发展新质生产力”系列报道之二

## 青年创业者威宏在福州高新区开办两家数字企业—— 这里是青年人才创业的热土

本报记者 林榕昇 通讯员 陈少君 汪炜娜

#### 【核心提示】

数字经济是国民经济的“稳定器”“加速器”。党的二十届三中全会提出,健全促进实体经济和数字经济深度融合制度。当前,福州高新区正紧抓数字技术变革机遇,加快数字人才培养,努力打造具有竞争力的数字产业集群,推动新质生产力加快发展。

#### 【我在现场】

近两年科技领域最火的词是什么?人工智能和元宇宙稳居前列。站在时代风口,青年创业者威宏每天都很忙。

昨日,记者走进位于福州高新区的空间计算(福建)科技有限公司,威宏正与团队探讨技术优化方案。今年,他创办的空间计算拿下订单——福安市AR全域游项目,这是一款为福安市文旅景区量身定制的智慧

化导览程序。通过智慧导览程序,游客不仅能通过手绘地图游览城市打卡点、获取美食推荐等,还可以得到精准的导览服务,更深入、便捷地了解景区的历史文化和特色。

“平台每日用户数量增长迅速。团队还在不断优化功能,努力为游客、商户带来更好的体验,以科技擦亮福建文旅文化名片。”威宏介绍,空间计算创办于2022年,是福州高新区的数字经



威宏(左)与团队讨论数字项目优化方案。(福州高新区供图)

济企业,主要为文旅街区和博物馆、科技馆等场景提供智慧导览产品。

初出茅庐如何斩获订单?威宏介绍,企业的优势在于能够将现实街区与数字内容进行结

合,在实物基础上叠加更多有趣的故事与动画,打造良好的交互体验。“通过AI、AR、空间计算等多元数字手段,我们将平台画面从一维升级到三维,为用户提供更全面、多层次的信息展示和

独特趣味性。”

威宏很忙,他还是数字平原(福建)科技有限公司的创始人。

2018年,威宏在福州大学城就读期间,对数字经济领域产生了浓厚的兴趣,随后,他与伙伴们成立了数字平原公司。2021年,威宏在学校老师的帮助下,来到了位于福州高新区的福建省大学生三创基地。

在基地创业团队等多方助力下,公司发展迅速,于2021年底拿下了北美的数字NFT项目,该程序后续在NFT市场被许多的艺术家和项目方使用。自此,数字平原在海外市场崭露头角,赢得了许多重要奖项及荣誉,也赢得了百度、腾讯等80多家知名企业的订单。

(下转4版)

### 锚定现代化 改革再深化

## 破产重整如何转化为企业重生契机? 福州中院打造“1231”工作机制,助力困境企业恢复生机

本报记者 阮冠达

#### 【改革亮点】

近年来,福州中院牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,充分发挥破产审判职能,在全省范围内首创推出“1231”破产重整工作机制,打造“依托一项机制、协调两项程序、坚持三项重整原则、守住一条底线”的重整审理模式,高效审结了实达集团、“冠海”系等一批具有代表性的案件,助力困境企业恢复生机。该机制入选2022年度福建法院十大改革创新亮点举措,被评为2023年福州市改革优秀案例,现已在全省范围内进行推广。

#### 【生动实践】

“企业完成重整,职工们的生计有着落了!”“拿到了咨询牌照,公司的发展一定能更上一层楼!”

不久前,福州天信投资有限公司破产清算案落下帷幕。这场本该代表着无奈与悲伤的破产重整,在天信公司老员工与新接盘的公司眼中,却充满了希望。

“我们推行‘1231’破产机制,就是让破产重整不再是‘一破了之’。”福州中院清破庭庭

长郑鉴表示,要帮助更多困境中的企业重获生机、破茧重生!

“1231”破产重整工作机制的推出,还要追溯到2021年。当时,实达集团由于经营不善,陷入债务危机,若于年底之前无法重整,将被强行退市。当年3月,经债权人申请,福州中院正式启动实达集团预重整工作。

“实达集团曾是全国首家于A股上市的IT企业,也曾是家用电脑领域的佼佼者。一旦因债务问题退市,将极大影响公司的品牌价值。”福州中院清

破庭法官唐宇恒介绍。

据统计,若实达集团无法重整,债权清偿率预估只有12.29%,协助实达集团完成重整势在必行。福州中院启动预重整工作,依托府院联动机制,高效衔接司法程序与行政程序,最终于12月31日裁定确认实达集团重整计划执行完毕,从受理重整申请到裁定批准重

整计划仅用时31天,成为全国范围内审理时间最短、执行效率最高的上市公司重整案件之一。

“实达集团的高效重整,为其他上市公司破产重整提供了可借鉴、可复制的案例,其经验做法也被总结为‘1231’工作机制。”郑鉴说。

(下转2版)



### 花式开学点亮新学期